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Kolokwium z Podstaw Mikroekonomii



Plusami i minusami zaznacz odpowiedzi prawdziwe i fałszywe:

1.  Prawdą jest, że: 

	

	

	

	


(A) Teoria nie wpływa na wyniki obserwacji gospodarowania. 

(B) Indukcja polega na wyprowadzaniu przez ekonomistę logicznych wniosków z przesłanek. 

(C) Dedukcja polega na uogólnianiu przez ekonomistę wyników obserwacji.  

(D) Test logiczny jest formą krytyki teorii ekonomicznej. 

2. Oto linia popytu: Q=-P+10. 

	

	

	

	


 (A) Kiedy przesuwamy się w górę tej linii popytu, popyt staje się coraz bardziej elastyczny. 

 (B) Dla ceny równej 4 elastyczność cenowa tego popytu (prosta) wynosi -1. 
 (C) Wielkość zmiany ceny wpływa na elastyczność tego popytu. 

 (D) Dla ceny równej 3 ten popyt jest mniej elastyczny niż popyt: „Q=-⅓•P+8”.  

3. Firma zmaksymalizowała zysk i kontynuuje produkcję. Taka firma:

	

	

	

	


(A) Może w krótkim okresie ponosić straty, jednak nie większe niż koszt stały tej firmy. 

(B) W długim okresie stosuje się do reguły „MC=MR”. 
(C) Może w długim okresie nie osiągać zysku nadzwyczajnego. 
(D) W krótkim okresie, mimo zwiększenia się kosztów stałych, nie zmieni wielkości produkcji. 
4. Prawdą jest, iż firma działająca na rynku konkurencji monopolistycznej zwykle: 

	

	

	

	


(A) W krótkim okresie kontynuuje produkcję pod warunkiem, że TR>VC. 

(B) W długim okresie osiąga „równowagę w punkcie styczności”. 
(C) W krótkim okresie stosuje się do reguły „MC=MR”. 

(D) W długim okresie osiąga zysk nadzwyczajny. 

5. „Paradoks głosowania”  bywa szkodliwy, ponieważ: 

	

	

	

	


(A) Sprawia, że koszty są rozproszone, a korzyści skoncentrowane. 

(B) Decyzje przestają zależeć od woli większości. 

(C) Decyzje zaczynają zależeć od przypadku. 

(D) Sprawia, że radykalne warianty działania mają zbyt mało zwolenników.
A teraz rozwiąż zadania:

	Miesiąc
	1989
	1990
	1991

	Pierwszy
	11
	2
	12

	Drugi
	7
	4
	6

	Trzeci
	8
	7
	4


6. W Fantazji są 3 miesiące. Tabela informuje o wzroście cen w kolejnych miesią-cach lat 1989-91 (w % względem końca poprzedniego miesiąca). a) Dla 1991 r. po-daj indeksy średniorocznego tempa inflacji i tempa inflacji zgodnego z metodą „ko-niec trzeciego do końca trzeciego” poprzedniego roku. (Załóż, że średnioroczny in-deks inflacji jest średnią arytmetyczną miesięcznych indeksów inflacji, w przypadku których okresem bazowym jest koniec takiego samego miesiąca poprzedniego roku). b) Podaj wartość 100 z końca trzeciego 1990 r. w cenach stałych z początku drugiego 1990 r. c) Ile procent od zainwestowanego kapitału zyska realnie ktoś, kto na począt-ku pierwszego 1989 r. za 80 kupił dwumiesięczną obligację, która została wykupiona za 100? 

a) 




b)




c)




7. Hipotecjanie kupują tylko wino i ryby. Opisane poniżej sytuacje a, b i c są niezależne. a) Dla względnie niskiego dochodu oba dobra są normalne, potem zaś ryby stają się dobrem niższego rzędu. Narysuj ścieżkę wzrostu dochodu racjonalnego Hipotecjusza. b) Elastyczność dochodowa popytu na ryby racjonalnego Hipotecjusza jest ujemna. Cena ryb się obniżyła. Zaznacz efekty: substytucyjny i dochodowy. c) Dochód równa się 120 gb, a  ceny wynoszą odpowiednio: PW=10 gb/but. i PR=5 gb/szt. Ryby i wino są konsumowane wyłącznie w proporcji 1:1. Narysuj fragment „mapy gustów”  Hipotecjusza; zaznacz optymalny koszyk; podaj jego skład.   

a) 



                        b)



                      c)
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8. Popyt i koszty  monopolu działającego na konkurencyjnym rynku czynników opisuje tabela. Jedynym zmiennym zasobem jest praca (1gb za jednostkę). a) Ile jednostek pracy musi zużyć firma, aby wypro-dukować cztery jednostki tego niepodzielnego produktu? b) Podaj war-tość krańcowego przychodu z pracy dla drugiej jednostki pracy. c) Ile wyniesie cena na tym rynku? 
a)




b)






c)



9. Można kupić ani mniej ani więcej tylko 1000 akcji firmy VSME po 2. Co prawda, idzie bessa i za rok będą one kosz-tować 1. Jednak z prawdopodobieństwem ½ pod koniec roku możliwe jest ogłoszenie wezwania na te akcje. Ich cena wyniesie wtedy 3. a) Czy neutralny wobec ryzyka inwestor kupi te akcje? 
b) W klubie Carpe diem bankiet z atrakcjami dla członka zarządu VSME, który wie, czy wezwanie będzie ogłoszone, kosztuje 750 gb; prawdopodobieństwo, że powie, wynosi ½. Ile wynosi wartość oczekiwana gry, z którą ma do czynienia ten inwestor, zdecydowawszy się na zorganizowanie bankietu?  
c) Czy dojdzie do bankietu w Carpe diem? Dlaczego?
d) A co zrobiłby ten inwestor, gdyby bankiet kosztował 100? 
	A
	2000

	B
	500

	C
	500


10. Oto rozkład dochodów w społeczeństwie, które składa się z niepracującego kapitalisty (A) i jego dwóch robotników (B i C). a) W kategoriach procentowych opisz funkcjonalny podział do-chodów w tym społeczeństwie. b) Oblicz współczynnik Giniego dla podmiotowego podziału do-chodów*. c) Państwo dba o sprawiedliwość! Wprowadzono minimum socjalne równe 800; nad-wyżkę dochodu ponad 1000 opodatkowano stawką 100%, a wpływy zasiłkami po równo rozdzie-lono między nieopodatkowanych obywateli. Za pomocą krzywej Lorenza zilustruj nowy podział dochodów. Oblicz współczynnik ubóstwa.  

a)  



         b)



             c) 
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Kolokwium z Podstaw Mikroekonomii



Plusami i minusami zaznacz odpowiedzi prawdziwe i fałszywe:

1.  Prawdą jest, że: 

	-

	-

	-

	+


(A) Teoria nie wpływa na wyniki obserwacji gospodarowania. 

(B) Indukcja polega na wyprowadzaniu przez ekonomistę logicznych wniosków z przesłanek. 

(C) Dedukcja polega na uogólnianiu przez ekonomistę wyników obserwacji.  

(D) Test logiczny jest formą krytyki teorii ekonomicznej. 

2. Oto linia popytu: Q=-P+10. 

	+

	-

	-

	-


 (A) Kiedy przesuwamy się w górę tej linii popytu, popyt staje się coraz bardziej elastyczny. 

 (B) Dla ceny równej 4 elastyczność cenowa tego popytu (prosta) wynosi -1. 
 (C) Wielkość zmiany ceny wpływa na elastyczność tego popytu. 

 (D) Dla ceny równej 3 ten popyt jest mniej elastyczny niż popyt: „Q=-⅓•P+8”.  

3. Firma zmaksymalizowała zysk i kontynuuje produkcję. Taka firma:

	+

	+

	+

	+


(A) Może w krótkim okresie ponosić straty, jednak nie większe niż koszt stały tej firmy. 

(B) W długim okresie stosuje się do reguły „MC=MR”. 
(C) Może w długim okresie nie osiągać zysku nadzwyczajnego. 
(D) W krótkim okresie, mimo zwiększenia się kosztów stałych, nie zmieni wielkości produkcji. 
4. Prawdą jest, iż firma działająca na rynku konkurencji monopolistycznej zwykle: 

	+

	+

	+

	-


(A) W krótkim okresie kontynuuje produkcję pod warunkiem, że TR>VC. 

(B) W długim okresie osiąga „równowagę w punkcie styczności”. 
(C) W krótkim okresie stosuje się do reguły „MC=MR”. 

(D) W długim okresie osiąga zysk nadzwyczajny. 

5. „Ukryte porozumienie” głosujących bywa szkodliwe, ponieważ: 

	-

	-

	-

	-


(A) Sprawia, że koszty są rozproszone, a korzyści skoncentrowane. 

 (B) Decyzje przestają zależeć od woli większości. 

(C) Decyzje zaczynają zależeć od przypadku. 

(D) Sprawia, że radykalne warianty działania mają zbyt mało zwolenników.
A teraz rozwiąż zadania:

	Miesiąc
	1989
	1990
	1991

	Pierwszy
	11
	2
	12

	Drugi
	7
	4
	6

	Trzeci
	8
	7
	4


6. W Fantazji są 3 miesiące. Tabela informuje o wzroście cen w kolejnych miesią-cach lat 1989-91 (w % względem końca poprzedniego miesiąca). a) Dla 1991 r. po-daj indeksy średniorocznego tempa inflacji i tempa inflacji zgodnego z metodą „ko-niec trzeciego do końca trzeciego” poprzedniego roku. (Załóż, że średnioroczny in-deks inflacji jest średnią arytmetyczną miesięcznych indeksów inflacji, w przypadku których okresem bazowym jest koniec takiego samego miesiąca poprzedniego roku). b) Podaj wartość 100 z końca trzeciego 1990 r. w cenach stałych z początku drugiego 1990 r. c) Ile procent od zainwestowanego kapitału zyska realnie ktoś, kto na począt-ku pierwszego 1989 r. za 80 kupił dwumiesięczną obligację, która została wykupiona za 100? 

a) 




W przybliżeniu odpowiednio: 125 oraz 123,4. 

b)




100•[1/(1+4%)•(1+7%)]≈89,86.  

c)




W przypadku tej obligacji zysk wynosi nominalnie 25% (20/80).  Innymi słowy złotówka zainwestowana w zakup tej obligacji urasta do 1,25 zł. Jednak realnie to 1,25 zł jest warte 1,25/[(1+11%)•(1+7%)] zł ≈ 1,0524 zł. A zatem od zainwestowanego w zakup obligacji kapitału inwestor zyskuje realnie tylko ok. 5,25%.  [Zastosowanie uprosz-czonego wzoru na realną stopę zysku (ir = in – π) daje wynik ok. 6,23%, czyli o prawie 1 p.proc. (20%!) wyższy. W tym przypadku zatem użycie wzoru uproszczonego to nie jest najlepszy pomysł...]. 
7. Hipotecjanie kupują tylko wino i ryby. Opisane poniżej sytuacje a, b i c są niezależne. a) Dla względnie niskiego dochodu oba dobra są normalne, potem zaś ryby stają się dobrem niższego rzędu. Narysuj ścieżkę wzrostu dochodu racjonalnego Hipotecjusza. b) Elastyczność dochodowa popytu na ryby racjonalnego Hipotecjusza jest ujemna. Cena ryb się obniżyła. Zaznacz efekty: substytucyjny i dochodowy. c) Dochód równa się 120 gb, a  ceny wynoszą odpowiednio: PW=10 gb/but. i PR=5 gb/szt. Ryby i wino są konsumowane wyłącznie w proporcji 1:1. Narysuj fragment „mapy gustów”  Hipotecjusza; zaznacz optymalny koszyk; podaj jego skład.   

a) 



                        b)



                      c)
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8. Popyt i koszty  monopolu działającego na konkurencyjnym rynku czynników opisuje tabela. Jedynym zmiennym zasobem jest praca (1gb za jednostkę). a) Ile jednostek pracy musi zatrudnić firma, aby wypro-dukować cztery jednostki tego niepodzielnego produktu? b) Podaj war-tość krańcowego przychodu z pracy dla drugiej jednostki pracy. c) Ile wyniesie cena na tym rynku? 
a)
8 (TC równa się wtedy 10, a praca kosztuje 1 za jednostkę). 

b)
5 (Przypada na nią MR=5).  




c)
5 (Z reguły MC=MR wynika, że Q=3). 


9. Można kupić ani mniej ani więcej tylko 1000 akcji firmy VSME po 2. Co prawda, idzie bessa i za rok będą one kosz-tować 1. Jednak z prawdopodobieństwem ½ pod koniec roku możliwe jest ogłoszenie wezwania na te akcje. Ich cena wyniesie wtedy 3. a) Czy neutralny wobec ryzyka inwestor kupi te akcje? 
Nie wiadomo.  WO=-1000•1/2+1000•1/2=0. 

b) W klubie Carpe diem bankiet z atrakcjami dla członka zarządu VSME, który wie, czy wezwanie będzie ogłoszone, kosztuje 750 gb; prawdopodobieństwo, że powie, wynosi ½. Ile wynosi wartość oczekiwana gry, z którą ma do czynienia ten inwestor, zdecydowawszy się na zorganizowanie bankietu?  
WO=-750•1/2+-750•1/4+250•1/4=-500.  Wyjaśnienie: [-750•1/2] – nie powiedział; inwestor stracił koszt bankietu.  [-750•1/4] – zdradził, że wezwania nie będzie; inwetor nie zainwestował i stracił koszt bankietu, (750). [250•1/4] - zdradził, że będzie wezwanie; inwestor zainwestował, zyskał 1000, lecz stracił koszt bankietu (750). 

c) Czy dojdzie do bankietu w Carpe diem? Dlaczego?
Nie dojdzie. Gra „w bankiet” ma ujemną WO. 

d) A co zrobiłby ten inwestor, gdyby bankiet kosztował 100? 
Nie wiadomo.  (W takiej sytuacji gra „w bankiet” ma WO = 0). 

	A
	2000

	B
	500

	C
	500


10. Oto rozkład dochodów w społeczeństwie, które składa się z niepracującego kapitalisty (A) i jego dwóch robotników (B i C). a) W kategoriach procentowych opisz funkcjonalny podział do-chodów w tym społeczeństwie. b) Oblicz współczynnik Giniego dla podmiotowego podziału do-chodów. c) Państwo dba o sprawiedliwość! Wprowadzono minimum socjalne równe 800; nad-wyżkę dochodu ponad 1000 opodatkowano stawką 100%, a wpływy zasiłkami po równo rozdzie-lono między nieopodatkowanych obywateli. Za pomocą krzywej Lorenza zilustruj nowy podział dochodów. Oblicz współczynnik ubóstwa.  

a)  



         b)



                     c) 
 

Kapitał 66,(6)% dochodów.                       

Praca 33,(3)% dochodów.                          
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x1x2 – substytucyjny. 


x2x3 – dochodowy. 
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Współczynnik ubóstwa wynosi zero. 
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Krzywa Lorenza 








------------------------------------------


*Krzywa Lorenza powstaje z połączenia linią prostą punktów, które wskazują, jaką część dochodów otrzymuje dany odsetek najuboższych gospodarstw domowych. 
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Oto odpowiednia krzywa Lorenza. Współ-czynnik Giniego jest równy ⅓. (Iloraz: po-le Δ 0AB/pole Δ 0AC; pamiętasz szkolną geometrię?). 
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r=w i  5r+10w=120, to r=8 i w=8. 
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